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Сутність проблеми забезпечення ефективного управління конкурентоспроможністю 

підприємства на ринку полягає в реальній оцінці його потенціалу на основі аналізу впливу чинників 
зовнішнього і внутрішнього середовища. Вирішення проблеми полягає у розробленні стратегії 
управління подальшим розвитком виробничо-господарської діяльності підприємства, у тому числі 
й управління витратами. Для покращення структури витрат та фінансового стану, значна кількість 
підприємств вдавалася до трансформації організації виробничо-господарської діяльності на основі 
реструктуризації чи реорганізації, однак часто це не давало позитивних результатів. 
Реструктуризація передбачала, як правило, зміну організаційної структури управління, а відтак і 
методів управління, технологій тощо, а реорганізація найчастіше була пов‘язана із створенням 
філій, представництв, об‘єднанням з іншими підприємствами тощо. 

Дослідження проблеми управління витратами підприємства як єдиної системи полягає в 
можливості одночасного відображення зміни умов зовнішнього середовища й власних 
можливостей товаровиробника. Системний підхід зорієнтований у дослідженні елементів системи 
управління витратами підприємства, застосуванні традиційних методів обліку й контролю за 
витратами ресурсів підприємства. Такий підхід дає змогу доповнити перелік елементів системи 
методами економіко-математичного моделювання, що дають можливість спрогнозувати можливий 
рівень витрат підприємства у майбутніх періодах з урахуванням динаміки умов зовнішнього 
середовища, а відтак раціональніше використати власні ресурси підприємства. 

Системний підхід до управління витратами є засобом вирішення складних проблем, оскільки 
в його основі лежать наукові методи і воно забезпечує одержання результатів відповідно до 
діяльності системи. Здійснення витрат розглядається як система і ґрунтується на неперервному 
дослідженні та удосконаленні елементів цієї системи, взаємозв‘язків між ними і зовнішнім 
середовищем, механізмів перетворення вхідних ресурсів на вихідний результат. Особливість 
системного підходу до управління підприємством полягає в тому, що в допустимих межах об‘єкт 
досліджується як одне ціле з врахуванням внутрішніх взаємозв‘язків між окремими елементами і 
зовнішніх зв‘язків з іншими системами та об‘єктами. Використання системного підходу до 
управління підприємством передбачає вивчення кожного елемента системи, його взаємозв‘язків з 
іншими елементами, виявлення специфічних властивостей та оптимального режиму 
функціонування. В певних випадках системний підхід може доповнюватися елементами 
ситуаційного та процесного підходів. Таке поєднання в управлінні забезпечує адаптацію 
підприємства до змін зовнішнього середовища, уникнення конфліктних ситуацій та вирішення 
проблем підвищення ефективності діяльності оптимальним чином.  

Дослідження впливу чинників зовнішнього і внутрішнього середовища на діяльність 
підприємства необхідно здійснювати на основі методів аналізу, які пов‘язані з розробкою методів 
для вирішення проблем. Основною для прийняття рішень у складних ситуаціях, коли ефективність 
цих рішень неоднозначна і оцінити її складно є системний аналіз. Практична направленість 
системного аналізу витрат полягає в об‘єднанні методів вивчення систем різної складності й 
призначення, розробці цих методів, узагальненні та формуванні рекомендацій для їх застосування. 
Базою застосування системного аналізу витрат є системний підхід, в основі якого лежить 
дослідження об‘єктів в системі, їх взаємозв‘язки та взаємодія з навколишнім щодо підприємства 
середовищем. Системне аналізування витрат дає змогу визначити ефективність використання 
ресурсів, вплив факторів на їхніх склад та величину, виявити резерви зниження витрат та причини 
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перевитрат, дослідити інформацію для прийняття рішень щодо планування витрат. На нашу думку, 
системне аналізування витрат передбачає: виявлення ролі певних витрат у досягненні ефективності 
діяльності підприємства; розроблення алгоритму аналізу витрат підприємства і пошуку резервів 
їхнього зниження; визначення методів оцінювання впливу факторів на витрати та інструментів 
зниження негативного впливу цих факторів; визначення основних напрямів використання 
виявлених резервів оптимізації витрат.  

Основними видами системного аналізу витрат можна виділити наступні:  
За об‘єктом управління: аналіз формування витрат за видами діяльності; аналіз розподілу 

витрат. 
За масштабами діяльності: аналіз витрат підприємства загалом; аналіз витрат за 

структурними підрозділами; аналіз витрат за місцями виникнення. 
За об‘єктом дослідження: загальний аналіз витрат; тематичний аналіз витрат. 
За періодом здійснення: попередній аналіз витрат; поточний аналіз витрат; заключний аналіз 

витрат. 
За організацією здійснення: внутрішній; зовнішній. 
За формою опису: субстрактний аналіз; структурний аналіз; функціонально-вартісний аналіз. 
За видами інформації: аналіз вхідної інформації; аналіз вихідної інформації; аналіз 

внутрішньої інформації. 
За видами управлінських рішень: стратегічний аналіз; поточний аналіз; оперативний аналіз. 
Системне аналізування витрат підприємства передбачає і визначає необхідність проведення 

аналізу чинників зовнішнього та внутрішнього середовища, а також особливостей їхнього впливу 
на досягнення стратегічної мети. Чинники зовнішнього середовища впливають на формування 
довгострокових результатів діяльності підприємства. На такі чинники підприємство, як правило, не 
може впливати або має незначний вплив. Зовнішні чинники доцільно класифікувати за такими 
основними групами: економічні, політичні, соціально-демографічні, технологічні та географічні. 
Наведені чинники є взаємопов‘язаними, і зміна одного з них може призвести до значних змін 
іншого. Водночас необхідно зазначити, що рівень впливу зовнішніх чинників залежить від 
особливостей підприємства, зокрема його галузевої належності, розмірів, територіального 
розміщення тощо. У зв‘язку з цим керівництво повинне визначити, які саме з чинників зовнішнього 
середовища найсуттєвіше впливають на діяльність підприємства і якими методами здійснювати їх 
дослідження та регулювання їхнього впливу.  

Вплив внутрішніх чинників на підприємство можна визначати шляхом проведення аналізу 
показників його діяльності. В процесі аналізу потрібно визначити слабкі та сильні сторони 
підприємства, здійснити оцінку і прогноз внутрішніх характеристик та порівняти їх з параметрами 
підприємств-конкурентів, визначити конкурентні переваги, які в майбутньому мають забезпечити 
підприємству ефективне функціонування та розвиток на ринку в умовах динамічного та 
нестабільного оточення. Кожне підприємство існує у середовищі, чинники якого позитивно або 
негативно впливають на його подальший розвиток, вони можуть як сприяти можливостям розвитку 
підприємства, так і створювати певні загрози.  
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